

# 傑出校友

## 《公共服務》

# 杜文珍

獸醫學系 76 (學) / 79 (碩) 年畢業



## 現 職

◎ 農業部常務次長

## 重要經歷

- 農業部常務次長 (112.08.01 起)
- 行政院農業委員會副主任委員 (112.02-112.07)
- 行政院農業委員會動植物防疫檢疫局局長 (109.01-112.02)
- 行政院農業委員會動植物防疫檢疫局副局長 (107.11-109.01)
- 行政院農業委員會家畜衛生試驗所所長 (104.12-107.11)
- 行政院農業委員會家畜衛生試驗所研究員兼副所長 (104.07-104.12)
- 行政院農業委員會動植物防疫檢疫局主任秘書 (103.09-104.07)



大學時期班導王吉德教授帶全班畢業旅行參訪產官學研機構



107 年任職於家畜衛生試驗所活動照

## 得獎感言

很榮幸能夠獲得國立中興大學第 28 屆傑出校友的殊榮。作為一名畢業於中興大學獸醫學系及研究所的校友，這段歷程充滿了挑戰、學習與成長。我在此感謝母校的培養與支持，讓我能夠在學術與專業領域中不斷精進，並在我國的防疫檢疫工作中貢獻力量。

這次的得獎，不僅是我個人的榮譽，也是對整個防疫檢疫團隊多年努力的肯定。我將此獎項獻給所有與我一同奮戰的產官學研夥伴們，他們的堅持與奉獻，成就了我國在動物衛生領域上的卓越成就，也讓我們能在國際舞台上發光發熱，這些成就是屬於大家的。

### 學術與專業的起點：中興大學

回顧我在中興大學的求學過程，這是我成為一名專業獸醫師的重要起點。這段時光不僅讓我奠定了扎實的獸醫基礎，也培養了我對於動物健康與福祉的強烈使命感。在學校期間，我有幸接受了來自各領域頂尖教授的指導，這些教授不僅在學術上具備豐富的知識，更在專業倫理與使命感上為我樹立了典範。

中興大學的學習環境讓我得以發展自己的專業興趣，尤其是對動物傳染病學的研究，

這在我後來的職業生涯中扮演了至關重要的角色。這段求學經歷讓我深刻理解到，作為一名獸醫師，我們的工作不僅僅是治療動物疾病，更是保障公共衛生與動物福祉的重要一環。這份責任感驅使我在畢業後繼續深造，追求更多的知識與技能。

### 德國進修的啟示：全球視野與專業精進

畢業後，我有幸赴德國漢諾威獸醫大學進修，攻讀獸醫博士學位。這段國外求學經歷讓我開闊了視野，並進一步鞏固了我的專業知識。德國漢諾威獸醫大學是全球頂尖的獸醫學府之一，其嚴謹的學術訓練為我提供了極大的助力。在國際前沿的獸醫技術與防疫理念實踐中，親身體驗到全球動物防疫工作的重要性。

於全球化及防疫一體 (One Health) 的時代背景下，動物防疫不僅是國內問題，更是國際性的議題。食品安全、抗藥性、氣候變遷、禽流感、口蹄疫與非洲豬瘟等，都是必須跨域且通過國際合作才能有效控制。因此，這段留學經歷讓我對國際防疫合作有了更深的認識。

## 防疫工作的挑戰：從國內走向國際

口蹄疫自 86 年首次在臺灣爆發，長期以來一直是我國畜牧業的重大威脅。為了徹底解決這一問題，我們推動了一系列嚴格的防疫措施，包括加強邊境檢疫、嚴格執行動物防疫法規、以及不斷提升防疫技術。這些努力不僅需要龐大的資源投入，更需要整個團隊的合作與堅持。防疫工作本身是艱辛且漫長的，一刻也不能鬆懈，有時需要多年的努力才能看到成果。

除此之外，非洲豬瘟也是我們面臨的重大挑戰。這種病傳播迅速，對全球豬肉供應鏈構成威脅。我們在防疫過程中，積極與國際組織合作，學習其他國家的經驗，同時也致力於加強本土防疫體系。至今成功地防堵非洲豬瘟的入侵，保護了國內的畜牧業。

特別值得一提的是，109 年，臺灣獲得了世界動物衛生組織（WOAH）的認可，成為口蹄疫非疫區。這項成就是我們多年努力的結果，也是對我們防疫工作的高度肯定，更是整個國家防疫體系的勝利。能夠在全球疫情防控中站穩腳步，展現了臺灣在動物衛生領域的實力與承諾，身為防疫團隊的一員，參與及完成口蹄疫撲滅工作，是職涯值得紀念及開心的一頁。

## 國際舞台上的臺灣聲音

我目前兼任我國在世界動物衛生組織（WOAH）的常任代表，這是一個極具挑戰性與責任感的職位，代表臺灣參與全球動物衛生及防疫一體議題的討論。

作為 WOAH 的常任代表，在許多國際會議中，我積極分享臺灣在防疫工作的成就，不僅加強了與其他國家的合作，也讓世界看見了臺灣的防疫能力與專業。

在國際場合中，能夠代表臺灣發聲，是一種莫大的榮幸與責任。我一直相信，防疫工作是無國界的，全球各國都應該攜手合作，共同應對動物傳染病的威脅。透過我們的努力，我們在全球防疫扮演越來越重要的角色，並為世界動物衛生及防疫一體做出了實際的貢獻。



出席第 90 屆世界動物衛生組織年會



任職防檢局一級主管合照

## 展望未來：永續發展

挑戰依然存在，全球化與氣候變遷等因素使得防疫工作變得更加複雜，唯有不斷學習與進步始能應對新的挑戰。我也希望能夠將我的經驗分享並培養更多優秀的獸醫人才，讓他們能夠繼續推動我國的防疫工作，並在國際舞台上發光發熱。

## 感謝與回饋

這份傑出校友的殊榮不僅屬於我，更屬於

所有曾經與我一起努力的夥伴們。我將繼續秉持這份榮耀，投入工作的每一刻。

最後，我要再次感謝國立中興大學對我的栽培，以及這次頒發給我的榮譽。中興大學是我職業生涯的起點，我在這裡獲得了專業的養分與成長的機會。我也要感謝我的家人、師長、前輩、同事與所有同心同行的夥伴們，謝謝您們的指導、提點、鼓勵與陪伴。

我中興、我驕傲。



112 年拜訪中興大學校長洽談官學合作事



113 年中興大學獸醫系獸興回娘家活動